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Wird der Wechselstroms i(t) = ip sin(t) gleichgerichtet, so ergibt sich ein pulsierender
Gleichstrom der Form
ipsint 0<t<m

beim Einweggleichrichter bzw.
0 T<t<2m

(a) 1,(t) ={

(b) 1,(t) =liysintl,0<t<2m beim Doppelgleichrichter.

Man ermittle den Gleichrichtwert des Wechselstromgleichrichters, d. i. der Mittelwert
der Stromstirke 11(t) bzw. i,(t) auf dem Intervall [0, 27t] (Skizze).

Man berechne die folgenden uneigentlichen Integrale:
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Man berechne j
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(Anleitung: Zum Integrieren wihle man die Substitution u = +x—1. Ferner beachte
man, dass das angegebene Integral sowohl bei x = 1 als auch bei x = oo uneigentlich ist.)

dx .

Mit Hilfe des Integralkriteriums zeige man, dass die so genannte hyperharmonische

Reihe z li fiir o > 1 konvergent, fiir oo < 1 hingegen divergent ist.
n= nfx

Man stelle den Definitionsbereich und Wertebereich folgender Funktionen fest und be-
schreibe die Hohenlinien:

(@z=x"-y> (b)z= Xy

Eine Funktion f(xy,...,x,) heift homogen vom Grad r, falls fiir jedes feste A > 0 und alle
(X1,...,Xn) aus einem geeigneten Definitionsbereich gilt

f(AX1,....AXq) = A" £(X1,...,Xp).
Man priife nach, ob die Funktionen
(a) f(x,y,z) =x + (yz)”2 (fiir x,y,z = 0),
(b) f(x.y) = x" +y,
(o) f(x,y) = axbyC (mit a,b,c € R, x,y > 0) homogen sind.



